
८. उद्योग 

प्रश्न ९. अचूक पर्यार्यांसमोरील चौकटी ांत अशी खूण करय. 

(अ) औद्योगगक गिकयसयिर खयलीलपैकी कोणतय घटक प्रत्यक्ष पररणयम करत नयही? 

(i) पाणी 

(ii) वीज 

(iii) मजूर 

(iv) हिय✔ 

(आ) खयलीलपैकी कोणतय उद्योग हय लघुउद्योग आहे? 

(i) यंत्रसामग्री उद्योग 

(ii) पुस्तकबयांधणी उद्योग✔ 

(iii) रेशीम उद्योग 

(iv) साखर उद्योग 

(इ) खयलीलपैकी कोणत्यय शहरयत मयगहती तांत्रज्ञयनयचे कें द्र नयही? 

(i) जुनी गिल्ली✔ 

(ii) नवी दिल्ली 

(iii) नोएडा 

(iv) बंगळूरू 

(ई) उद्योगयांनय नफ्ययतील िोन टके्क रक्कम कशयसयठी ियपरणे अगनियर्ा आहे? 

(i) आयकर 

(ii) उिर्ोगयांचे सयमयगजक ियगर्त्व✔ 

(iii) वसू्त व सेवा कर 

(iv) दवक्री कर 

प्रश्न २. खयलील गिधयने सत्य की असत्य ते गलहय. असत्य गिधयने िुरुस्त करय. 

(अ) िेशयतील लघु ि मध्यम उद्योग अिजड उद्योगयांनय मयरक ठरतयत. 

उत्तर: अयोग्य. 

िुरुस्त गिधयन: िेशातील लघु व मध्यम उद्योग अवजड उद्योगांना पूरक ठरतात. 

(आ) िेशयतील कयरखयनियरी िेशयच्यय आगथाक गिकयसयचे गनिेशक आहे. 

उत्तर: योग्य. 

(इ) औद्योगगक गिकयस महयमांडळयच्यय स्थयपनेचय उदे्दश उद्योगधांिर्यांचे गिकें द्रीकरण करणे हय आहे.  

उत्तर: योग्य. 



(ई) उद्योगयांचे सयमयगजक ियगर्त्व हे प्रते्यक उद्योगधांद्ययसयठी अगनियर्ा आहे. 

उत्तर: अयोग्य. 

िुरुस्त गिधयन: उियोगांचे सामादजक िादयत्त्व हे प्रते्यक उियोगांसाठी अदनवायय नाही. 

प्रश्न ३. खयलील प्रश्नयांची उत्तरे तीन ते चयर ओळी ांत गलहय. 

(अ) औद्योगगक के्षत्रयसयठी सरकयरकडून कोणकोणत्यय सुगिधय उपलब्ध होतयत?  

उत्तर: औद्योदगक के्षत्रासाठी सरकारकडून पुढील सुदवधा उपलब्ध होतात:  

(१) औद्योदगक के्षत्रातील उद्योगांना सरकारकडून वीज, पाणी, कर यांमधे्य सवलती दिल्या जातात.  

(२) औद्योदगक के्षत्रातील उद्योगांना सरकारकडून सवलतीच्या िरात जमीन उपलब्ध करून दिली जाते. 

(आ) औद्योगगक गिकयसयचय रयष्ट्र ीर् गिकयसयिर कसय पररणयम होतो हे तुमच्यय शब्यांत गलहय. 

उत्तर: (१) औियोदगक दवकासामुळे रोजगाराची पातळी वाढते.  

(२) िेशातील लोकांना रोजगार दमळाल्यामुळे िरडोई उत्पन्नात वाढ होते व पररणामी लोकांचे राहणीमान 

उंचावते. 

(३) औियोदगक दवकासामुळे िेशाच्या स्थूल राष्ट्र ीय उत्पन्नात वाढ होते. 

(४) िेशातील उत्पादित वसंू्तची दनयायत केली असता, त्यापासून िेशाला परकीय चलन प्राप्त होते. अशा 

प्रकारे, औद्योदगक दवकासाचा राष्ट्र ीय दवकासावर पररणाम होतो. 

(इ) उिर्ोगयांच्यय सयमयगजक ियगर्त्वयच्यय उपरु्के्तबयबत तुमचे मत थोडक्ययत व्यक्त करय.  

उत्तर: (१) समाजातील मोठ्या प्रमाणावर नफा कमवणाऱ्या उद्योजकांनी अथवा उद्योग समूहाने आपल्या 

नफ्यातील काही टके्क रक्कम समाजदहतोपयोगी कायायसाठी खचय करणे, म्हणजे 'सामादजक िादयत्व' होय. 

(२) उियोगांच्या सामादजक िादयत्वात उद्योजक अथवा उद्योग समूह (अ) शैक्षदणक दकंवा आरोग्यदवषयक 

सुदवधा पुरवू शकतात. (ब) समाजातील दनराधारांसाठी, अपंगांसाठी, गरजू व्यक्ीसंाठी मागयिशयन कें दे्र 

चालवू शकतात. (क) एखािे गाव ित्तक घेऊन त्या गावाच्या दवकासास हातभार लावू शकतात. (ड) 

पयायवरणीय दवकास कें दे्र उभारू शकतात. 

(३) उियोगांच्या सामादजक िादयत्वामुळे पररसरातील लोकांच्या कल्याणात भर पडू शकते. 

(ई) लघुउद्योगयची तीन िैगशष्ट्ये सयांगय. 

उत्तर: लघुउद्योगाची तीन वैदशष्ट्ये पुढीलप्रमाणे आहेत:  

(१) लघुउद्योगांना भांडवल, जागा, यंत्रसामग्री या आिानांची तुलनेने कमी प्रमाणात आवश्यकता असते. 

(२) लघुउद्योगात तुलनेने कमी मनुष्यबळ आवश्यक असते. 

(३) लघुउद्योगातील उत्पादित वसंू्तची बाजारपेठ तुलनेने मयायदित असते. 

प्रश्न ४. खयलील प्रश्नयांची सगिस्तर उत्तरे गलहय. 

(अ) औद्योगगक गिकयसयिर पररणयम करणयरे घटक स्पष्ट् करय.  

उत्तर: औद्योदगक दवकासावर पररणाम करणारे घटक पुढीलप्रमाणे होत: 

(१) प्राकृदतक रचना, कच्चा माल, मनुष्यबळ, पाणीपुरवठा, वाहतुकीच्या सोयीसुदवधा, भांडवल, बाजारपेठ, 

शासकीय धोरणे, राजकीय पररस्स्थती इत्यािी घटक एखािया प्रिेशातील/िेशातील औद्योदगक दवकासावर 

पररणाम करतात. 



(२) उिा., घनिाट वनप्रिेश, पवयतीय प्रिेश, वाळवंटी प्रिेश इत्यािी दठकाणी प्रदतकूल प्राकृदतक रचनेमुळे 

आदण  वाहतुकीच्या सोयीसुदवधा मयायदित प्रमाणात उपलब्ध असल्यामुळे औियोदगक दवकास पुरेशा 

प्रमाणात होत नाही. 

(३) उिा., सुपीक मैिानी प्रिेशात शेती व्यवसायाची भरभराट होते. शेतमाल इतर अनेक व्यवसायांत कच्चा 

माल म्हणून उपयोग होत असल्यामुळे अशा प्रिेशात इतर उियोगांच्या दवकासास चालना दमळते. 

(आ) महयरयष्ट्र  औिर्ोगगक गिकयस महयमांडळयचे फयर्िे गलहय. 

उत्तर: (१) महाराष्ट्र  राज्य औियोदगक दवकास महामंडळाची स्थापना १ ऑगस्ट १९६२ रोजी झाली. 

(२) महाराष्ट्र  राज्य औद्योदगक दवकास महामंडळाद्वारे महाराष्ट्र ातील प्रते्यक दजल्ह्यात औद्योदगक के्षत्राची 

दनदमयती करण्यात आली आहे. 

(३) या औियोदगक के्षत्रातील उियोगांना सरकारकडून जदमनीचे िर, वीज, पाणी, कर यांमधे्य सवलती 

दिल्या जातात. त्यामुळे औियोदगकीकरणास चालना दमळते. 

(४) प्रते्यक दजल्ह्यात महाराष्ट्र  राज्य औद्योदगक दवकास महामंडळाद्वारे औद्योदगक के्षत्राची दनदमयती करण्यात 

आली असल्यामुळे उियोगांच्या दवकें द्रीकरणास चालना दमळते. 

(५) महाराष्ट्र  औियोदगक दवकास महामंडळ राज्यातील रोजगार पातळी, व्यापार व लोकांचे राहणीमान 

उंचावण्यात महत्त्वपूणय ठरते. 

(इ) मयगहती तांत्रज्ञयन उद्योगयचे महत्त्व सयांगय. 

उत्तर: (१) मादहती तंत्रज्ञान उियोगात मादहती शोधणे, मादहती दमळवणे, मादहतीचे दवशे्लषण करणे, मादहती 

संग्रदहत करणे, मागणीनुसार मादहती पुरवणे इत्यािी बाबीचंा समावेश होतो. पररणामी मादहती तंत्रज्ञान 

उियोगांद्वारे जगातील कोणत्याही व्यक्ीला जगातील कोणत्याही गोष्ट्ीची सहजपणे मादहती उपलब्ध होऊ 

शकते. 

(२) मादहती तंत्रज्ञान उियोगात संगणक, इंटरनेट, मोबाईल फोन इत्यािी साधनांचा मादहतीशी संबंदधत 

कायाांसाठी मोठ्या प्रमाणावर वापर केला जातो. या साधनांद्वारे तुलनेने कमी खचायत, कमी वेळेत आदण 

कमी कष्ट्ात आवश्यक ती मादहती उपलब्ध होऊ शकते. 

(३) मादहती तंत्रज्ञान उियोगातून दमळालेल्या मादहतीच्या आधारे वैयस्क्क, शैक्षदणक, आदथयक, सामादजक, 

सांसृ्कदतक प्रगती करणे शक्य होते. 

(ई) भयरतयतील लोकसांखे्यचय गिचयर करतय उद्योग गनगमाती हय बेरोजगयरेिरील एक चयांगलय उपयर् 

आहे. स्पष्ट् करय. 

उत्तर: (१) २०११ च्या जनगणनेनुसार भारताची लोकसंख्या २०११ साली सुमारे १२१ कोटी होती.  

(२) भारतातील बहुतांश लोकांचा शेती हा मुख्य व्यवसाय आहे व भारतातील बहुतांश शेती हंगामी 

स्वरूपाची आहे. पररणामी भारतातील लोकसंखे्यत बेरोजगारीचे प्रमाण जास्त आहे. म्हणून भारतात मोठ्या 

प्रमाणावर उद्योगदनदमयती करणे अत्यावश्यक आहे. 

(३) भारतात मोठ्या प्रमाणावर लघुउद्योग आदण मध्यम उद्योग दनमायण केले असता, बेरोजगार व्यक्ीनंा, 

स्ियांना मोठ्या प्रमाणावर रोजगाराच्या संधी उपलब्ध होतील. 

(४) भारतात मोठ्या प्रमाणावर मोठ्या उद्योग दनमायण केले असता, नागरीकरणास चालना दमळेल व ग्रामीण 

भागातून शहरी भागाकडे होणारे लोकसंखे्यचे अदत प्रमाणातील स्थलांतर थांबवणे शक्य होईल, राष्ट्र ीय 

उत्पन्नात वाढ होईल व पररणामी बेरोजगारीचे िुष्ट्चक्र भेिणे शक्य होईल. 

प्रश्न ५. खयलील गिधयनयसयठी ओघतक्तय तर्यर करय. 



(अ) आपण जे कपडे ियपरतो त्ययांचय शेतयपयसून आपल्ययपरं्त झयलेलय प्रियस गलहय. 

उत्तर:  

(ब) एखयिर्य उिर्ोगयच्यय स्थयगनकीकरणयसयठी आिश्यक घटक गलहय. 

उत्तर: 

 

प्रश्न ६ फरक स्पष्ट् करय. 

(अ) मध्यम उद्योग - अिजड उद्योग 

उत्तर: 

मध्यम उद्योग अिजड उद्योग 

आियनयांचे प्रमयन आियनयांचे प्रमयन 

अवजड उियोगांच्या तुलनेत मध्यम उियोगांना 

कमी प्रमाणात भांडवल, जागा, मनुष्यबळ, 

यंत्रसामग्री आवश्यक असते. 

मध्यम उियोगांच्या तुलनेत अवजड उद्योगांना मोठ्या 

प्रमाणात भांडवल, जागा, मनुष्यबळ, यंत्रसामग्री आवश्यक 

असते. 

उियहरणे उियहरणे 

फळप्रदक्रया उद्योग, गुऱ्हाळ इत्यािी मध्यम 

उद्योगाची उिाहरणे आहेत. 

साखरदनदमयती, कापडदनदमयती, वाहनदनदमयती, औषधदनदमयती 

इत्यािी अवजड उद्योगाची उिाहरणे आहेत. 

(आ) कृषीपूरक उद्योग - मयगहती तांत्रज्ञयन उद्योग 

उत्तर: 

कृषीपूरक उद्योग मयगहती तांत्रज्ञयन उद्योग 



स्थयगनकीकरण स्थयगनकीकरण 

सवयसाधारणपणे कृषीपूरक उियोगांचे ग्रामीण 

भागात स्थादनकीकरण आढळते. 

सवयसाधारणपणे मादहती तंत्रज्ञान उियोगाचे नागरी 

भागात स्थादनकीकरण आढळते. 

सिरूप सिरूप 

कृषीपूरक उियोगांचा पारंपररक उियोगांत 

समावेश होतो. 

मादहती तंत्रज्ञान उियोगांचा आधुदनक उियोगांत 

समावेश होतो. 

  

 


